

全方位多维度展示中国、解读中国

“读懂中国”国际会议今天开幕

如何讲述中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋进步的百年历程? 如何向国际社会解答好“我们从哪里来? 我们向何处去?” 这个根本性历史问题?

12月1日开幕的2021年“读懂中国”国际会议(广州)将在未来的4天里聚焦这些问题,以“从哪里来,到哪里去——世界百年变局与中国和中国共产党”为主题,以线下为主、线上线下相结合的方式,邀请中外嘉宾一道全方位、多维度读懂中国。

参会规模远超往届

迄今为止,“读懂中国”国际会议已成功举办五届,先后有来自世界各国数百位政治

家、战略家、企业家参会,就中国发展战略和对外关系交换意见。

而今年“读懂中国”国际会议的总体参会规模远超往届。俄罗斯国家杜马第一副主席伊万·梅利尼科夫、英国前首相戈登·布朗、保加利亚前总统罗森·普列夫内利埃夫、澳大利亚前总理陆克文、埃及前总理伊萨姆·沙拉夫、意大利前总理马里奥·蒙蒂、巴基斯坦前总理阿齐兹、比利时前首相伊夫·莱特姆、西班牙前首相萨帕特罗等15位国际政要和前政要,以及来自各国的学者和企业家、外国驻华使节、国际组织和跨国公司驻华代表等,将在线上或线下方式参会。本次会议的会期从往年的3天增加到4天。

议题设置丰富多样

会议将着眼于中国共产党与中国和世界的关系,以中国共产党百年奋斗历史为鉴,深度探讨如何构建人类命运共同体、扩大和深化各国的利益汇合点。

通过开幕式及主旨演讲、6场专题论坛、12场平行研讨会,中外嘉宾将就中美气候变化合作,中国现代化新征程给全球合作所带来的新机遇,中国新发展格局对推动全球产业链供应链合作的意义,在新的全球性挑战下如何构建人类卫生健康共同体,中国共产党与中华民族文明传统的深厚关系,在新时代背景下如何创新中国话语、凝练中国叙事、推进文明

交流互鉴等诸多热点话题展开探讨。

多种形式“读懂中国”

会议由中宣部和外交部共同指导,由国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府主办,广州市人民政府承办。

为了全方位、多维度展示中国、解读中国,大会还策划了多种形式的配套活动,包括“读懂中国”TED演讲、“读懂中国”丛书第二辑发布会、“读懂广州”系列活动等。

此外,主办方与暨南大学联合策划的“新青年看中国”短视频展映活动将用“Z时代”海内外青年的视角和镜头,讲述他们亲身经历的中国故事。 本报记者 齐旭 杨一帆

伊朗核问题全面协议新一轮多方会谈举行

“老对手”再过招 伊美谁更稳得住



■ 维也纳会谈现场 新华社发

11月30日,伊朗核问题全面协议相关方继续坐回奥地利首都维也纳的谈判桌前,就美国对伊朗的制裁问题展开谈判。

一面是“给不了承诺”的拜登政府,一面是“没有什么可以失去”的莱希政府。尽管美伊双方对于达成协议都有迫切的需求,但这一次它们依旧是间接会谈,依旧是各说各的。“口水战”之下,是双方的心理博弈。



■ 伊朗副外长巴盖里

将皮球踢给美国

旨在恢复伊朗核协议的第七轮维也纳谈判第一次会议结束后,伊朗副外长、首席谈判代表巴盖里·卡尼就“预告”了接下来的谈判内容——审查解除对伊朗制裁的问题。

巴盖里表示,伊核协议相关方在重启会谈的第一天同意把取消对伊制裁问题作为谈判优先考虑事项。“这是一个重要成果。”巴盖里表示,“与会所有相关方都认同伊朗的合理诉求,他们明确表示要确认美国对于伊朗的非法制裁状态,紧接着应该就此展开讨论。”他还表示,只要美国对伊朗的极限制裁措施依旧存在,“一些国家声称的要恢复伊核协议就是一句空话”。

再次强调美国全面解除对伊制裁的重要性,巴盖里表达了伊朗最核心的诉求,也将皮球踢到了美国一方。

伊朗深知,“战略收缩”的拜登政府想要从中东的泥潭中抽身,对于重回伊核协议的迫切程度不亚于伊朗。

但面对伊朗最核心的诉求,上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟指出,对伊朗缺乏信任的拜登政府没有能力也没有意愿办到。即便是松了口,美国也可能提出不少附加条件,将黎巴嫩问题、洲际导弹问题同核问题“打包”。这又将是伊朗所不能接受的。而现

实也许是,双方根本就谈不到这一步。

伊朗自有“B计划”

“在双方的博弈中,伊朗总是不紧不慢,切中美国要害。”韩建伟评论道。

经济受到制裁严重冲击的伊朗缘何如此“淡定”?表面上看,全面解除制裁,是经济形势不佳的伊朗在谈判中的“软肋”。一段时间以来,西方媒体一直在拿伊朗经济状况做文章,但问题是,伊朗的经济再不容乐观,美欧似乎也还是拿捏不了。

欧洲外交关系委员会中东和北非项目访问学者巴特曼赫利迪指出,尽管特朗普政府时期的制裁大棒冲击伊朗经济,但“迄今为止其经济一直没有崩溃”。

在美国前总统特朗普2018年5月宣布美国单方面退出伊核协议并施加制裁后,伊朗的国内生产总值(GDP)增长率由正转负。但世界银行的数据显示,虽然受到美国制裁和新冠疫情的影响,伊朗的GDP增长率在2020年恢复到1.7%。国际货币基金组织也预计,2021年伊朗的GDP增长率为2.5%。

“尽管看起来这不是一个惊人的增长率,但也足以与发达经济体在疫情暴发后的一年半时间里经历的GDP负增长相提并论。”欧洲商业新闻网站指出,有关“伊朗经济停滞不前”的说法是一个“即将破灭的谎言”。

韩建伟也表示,伊朗的经济状况并没有外界认为的那么糟糕。事实上,曾经同西方世界经济联系密切的伊朗,有自己的“B计划”。

在前总统鲁哈尼任内,伊朗就开始务实地看向东方,同亚洲人做生意,尤其重视同中亚国家的关系,加入到区域一体化的进程中:今年3月,伊朗同中国签署“25年全面合作计划”;敲开上海合作组织大门;11月28日,同土库曼斯坦和阿塞拜疆签署一项每年20亿立方米天然气的互换协议……而美国的盟友日韩,也会在美伊关系稍有缓和的情况下,加强与伊朗的生意往来。

与此同时,大部分伊朗民众也愿意支持政府。韩建伟指出,尽管经济状况不佳,但伊朗政府依旧有治理和抗压能力,确保民众的基本生活。叙利亚、阿富汗和伊拉克等邻国的教训,也令普通的伊朗民众深知,与其让国家乱了,不如过好当下。

手握筹码心不慌

“伊朗总统新报告预测了本国经济。”巴特曼赫利迪指出,这些预测反映出伊朗的信心,即哪怕制裁延续也不会令伊朗经济陷入更大的危机。而如果制裁放松,则可以缓解伊朗的通货膨胀风险。

在认定美国采取“遣责模式”、注定要对伊施压的背景下,伊朗尽管释放有意谈判的信号,但也放低了预期。对伊朗而言,谈得拢自然是锦上添花,但倘若谈不拢,伊朗也做好了准备。

同手握筹码、不紧不慢的伊朗相比,“反倒是西方世界的施压,会对伊朗起到反作用。”韩建伟说。

正如中国谈判代表、常驻维也纳代表王群大使所说,希望有关各方抓住机遇,坚持政治外交解决方向,充分体现善意和灵活,尊重彼此利益,营造良好氛围,创造性解决谈判未决问题,确保回归全面协议,推动协议早日重返正轨。 本报记者 齐旭

研制高超音速武器 俄称回应北约威胁

新华社莫斯科11月30日电 俄罗斯总统普京11月30日在莫斯科表示,俄研制高超音速武器是对北约威胁俄行为的回应。

普京以视频方式出席第十三届“俄罗斯在召唤”年度国际投资论坛全体会议时指出,波兰和罗马尼亚已经部署反导系统以及能够发射“战斧”导弹的MK-41发射系统。这对俄构成威胁。普京强调,俄罗斯不得不研发高超音速武器作为回应。

普京表示,俄已成功测试了飞行速度超过9马赫(1马赫约为每小时1224公里)的高超音速武器,并将于明年初起在俄军中装备新的海基高超音速导弹。

此前,俄罗斯已多次成功试射“锆石”高超音速巡航导弹。“锆石”导弹是俄首个海基高超音速巡航导弹,可从护卫舰、巡洋舰和潜艇上发射,最大射程达1000公里,战斗部重量可达400千克。该导弹可摧毁所有类型的水面舰艇和地面目标,且无法被导弹防御系统或防空系统拦截。

俄越将进一步发展 全面战略伙伴关系

新华社莫斯科11月30日电 俄罗斯总统普京11月30日在首都莫斯科会见到访的越南国家主席阮春福,双方表示将进一步发展两国全面战略伙伴关系。

普京表示,俄罗斯珍视与越南的战略伙伴关系。尽管受到疫情影响,两国去年的双边贸易额仍增长15%以上,今年前9个月的双边贸易额增长16%以上。阮春福表示,越南始终将俄罗斯视为外交政策的优先方向,致力于发展两国传统友好关系。

双方在会见后发表了联合声明,明确了2030年前俄越两国全面战略伙伴关系发展的基本方针。

日本最大在野党 泉健太当选党首

新华社东京11月30日电 日本最大在野党立宪民主党11月30日在东京召开临时党代会进行党首选举,政务调查会长泉健太取代枝野幸男当选新党首。

由于立宪民主党在国会众议院选举中失利,枝野幸男11月2日引咎辞职。前首相助理逢坂诚二、前总务政务官小川淳也、政务调查会长泉健太和前厚生劳动副大臣西村智奈美报名竞选党首。泉健太在第一轮投票中占据首位但未能获得过半数选票,在第二轮投票中他战胜逢坂,当选新党首。